

Ford Puma a Kuga jsou vozi kategorie SUV, do kterých se dobře nasedá a řidič má přehled odění před sebou.

Ford Puma zaujme svou kompaktností a větší Kuga s variabilním zavazadlovým prostorem je navíc k dispozici s hybridním pohonem.

Rezervujte si dvoudenní testovací jízdu na Ford skladem CZ.

V turisticky oblíbených milovicích, dřívějším vojenském prostoru, začíná tento týden měření kvality vzduchu.

Středočeský kraj se totiž obává s nečištění a zbestem zestaveb, které byly v areálu drívé zbourány a jejich pozůstatky rozhrnuty po okolí místo toho, aby byly ekologicky zlikvidovány.

Kraj přitom za vyčištění prostoru v minulosti zaplatil asi 110 milionů korun, případem se zabývá i policie, která má podezření na podvod a neoprávněné nakládání z odpady.

Kdo je za zbestové znečištění milovické oblasti zodpovědní, kde všude se mohou zbytky karcinogenního materialu nacházet a je pohyb po turisticky oblíbené oblasti v tuto chvíli bezpečný? Je pondělí 24. dubna. Tady je Barbora Sochorová a pětadesát devět. Spravodejský podkás cez nám zpráv.

Vojtěch Blažek, investigativní reporter cez nám zpráv. Ahoj.

Ahoj, dobrý den.

Vojto, vezmínás, prosím spět do konce letošního března, kdy se policisté začali zajímat o proces čištění území bývalého vojenského prostoru v Milovicích.

Jaké k tomu měla policie důvodu? Tobě to zásadně nabouralo pracovní den. Předpokládám, že ty si musel to řešit o kamžitě.

Ano, bylo to 27. března. Ránou jsem dostal informaci, že policie zasahuje na středočeském krajském úřadě.

Policie od rána zasahuje na několikamý stech v Česku, včetně budovy středočeského krajského úřadu.

Policie tam zajištuje dokumenty a také data počítačů.

Velice nečeká náležitost.

Podle se znam správ zišťují, jak nechal kraj vyčistit území bývalého vojenského prostoru v Milovicích od nebezpečných látek.

Později jsem zjistil, že je to proto, že policisté podezřívají několik lidí a firm z toho, že ať už umyslně nebo z nedbalosti kontaminovali velké území bývalého vojenského prostoru v Milovicích,

to je ten asi jeden z nejznámnějších vojenských prostoru, kde působila za komunizmu sovietská armáda, nebezpečným a z bestem.

A policisté na krajském úřadě zajišťovali dokumenty a další důkazy, které by mohli pomoci k tomu, aby ustanovali toho pachatela.

Vyšetřovatele by se měli pohybovat například v kancelářích odboru Majetku.

Dorazeli i do kanceláře před sady kontrolů.

Prohídka byla tady v několika kancelářích na odboru Majetku a současně v kanceláři jednoho zastupitele,

který v dřívějším vedení kraje byl v pozice radního.

Jak a kdo bude a real od azbestu čistit rozhodné inspekce životního prostředí, až podle výsledku vyšetřování.

Teď o kvěli vůbec neznáme míru a rozsachté kontaminace.

Po nás jsou zásadní a klíčové informace, které dostaneme od Police České republiky, se kterou spolupracujeme.

My v této květi opravdu nevíme, jak se vlastně zachovat.

Než se pustíme do detailů té kauzy, než to začneme celé rozplétat, podíme se ještě podívat na ten samotný eternit, na ten stavební materiál jehož součástí je právě azbest, jak moc nebezpečný je.

Ano, v celé té kauze o to, že do půdy, možná i nadzem tam někde leží ve vojenském prostoru eternit,

což bývala oblíbená střešní krytina, do dnes si vidíme na starších domech, hatách, kůlnách a podobně.

Ten eternit sam o sobě není nebezpečný, tak jak to říkají odborníci, problém je, když se nějakým způsobem vpracovává.

Když se drtí, láme, pak se z něj uvolňují neviditelná vlákná, která když pronikají do pliz, když jsou vdechována,

tak tam si ceně hned, ale časem za roky, za desítky let, mohou způsobit velice vážná onemocnění všechny rakoviny.

A jak velké území je tím eternitem a potažmo tedy tím rakovinotvorným asbestem zasaženo?

Ty se byl v milovicích podívat, je to někde vidět třeba na první pohled, že tam se váli nějaké větší kusy?

V té první části nevíme a neví to ani policie. Policie identifikovala několik míst, kde ten eternit se nachází,

včetně například cyklostesky, která byla budována v zdrti zesuty s obsahem eternitu.

I státní zástupce Štěpán Brunslý, který na vyšetřování dohlíží říká,

že ten rozsah toho znečištění je značný, že opravdu veliký.

K té druhé části celéto území má 650 hektelů a co vím, tak policisté teď právě odebírají vzorky a zjišťují ta další místa, kde by k té kontaminaci mohlo dojít.

A ty si tam byl se podívat, byl se tam i s fotografem se znám zpráv, jak to na to místě vypadá.

Je to třeba vidět na první pohled?

Ano, byl jsem tam, ale je to takové hledání trochu na slepo, protože my jsme se byli podívat na těch místech,

kde stáli ty vojenské budovy, které měli být zlikvidovány.

A tam skutečně jsou obrovská území, jaké si rozvezené suty,

zpríměsí, cihel, kabelu, linole a nějakých tašek, stavebních a různého nepořádku.

A mezi tím se skutečně dají najít i kusy rozlamaného rozdrceného otednit.

Ale jak říkám, my jsme tam na místě viděli asi jenom malou část toho, co jsme našli,

protože to území je opravdu obrovské a na to, že jsme tam strávili 3,4 dny,

tak vlastně jsme prošli jen po něm malou část.

Dnešní den vstoupí do historie Česko-Slovenska.

Z Milovic opustila naše území poslední pravidelná jednotka sovietské armády,

prapor ochrany velitelství, střední skupiny sovietských vojsk.

No odíždím z pocitů splnění povinnosti.

Sme vojáci a plníme své úkoly.

Teď jsme dostali rozkaz vrátit se domů.

Po prvé povíce než 20 letech zavlála na vstupní bráně do prostoru vojenského letiště Milovice Mladá,

státní vajka České a slovenské federativní republiky.  
Výtkující sovietské vojáky konečně vystřídali příslušníci Česko-Slovenské armády,  
kteří se ošem zatím neobejdou ve zpomocí policie.  
Po odchodu poslední sovietských vojáku zde parkovala auta z celé republiky.  
Patřila občanů, kteří přijeli strušně řečeno ukrást vše, co se ukrást ještě dalo.  
Vnes už je celý prostor opět úkladně střežen vojenskou policií,  
když jsme jen na hromadě problémy zůstávají.  
Česká vláda, armáda, vsilhle obce, tě všichni si s tímto propletencem  
zdá se zatím nevědí dost dobře rady.  
A čas pracuje v tomto případě protiny.  
Bude to muset být nějaká celková ideá,  
která tento prostor učení opět obyvatelným.  
V dneska je to dost hrozný.  
Bývalý vojenský areál v Milovicích se bude rozvíjet.  
Krajské zastupitelstvo totiž schválilo mimo sovdní věrovnání s firmou Mlada RP,  
která měla areál v dlouhodobém pronájmu.  
Dohoda umožní odblokovat stavební uzávěry a ukončit jsou dní spory.  
V té nejnovější kapitoleďení kolem areálů v Milovicích,  
kde bice než 20 let pobývala sovietská armáda,  
hra je jednu z hlavních rolí firma Mlada RP, co o jejím zapojení víme.  
Firma Mlada RP to je úplný začátek celého příběhu,  
který vyvrhol teď tím policiebním zásahem.  
Je to společnost, kterou si střeročeský kraj za vlády,  
střeročeského itmánada Vydaráta z ČSSD vybral někdy v roce 2011-2012,  
s tím, že tato firma dostanete území po sovietské armáde na 40 let.  
Pro nájato za 20 milionů korun a bude vlastně vydělávat na tom,  
že objekty po sovietské armáde, kterých tam byli desítka a desítka,  
zbourá a skrátka bude vydělávat na tom,  
že ten stavebný materiál bude prodávat a následně,  
že bude žít z pronájmu toho území, například tehdy  
a dnes už to vyprá trošku jako scifi.  
Tam byl záměr této firmy,  
že vybuduje největší solární elektrárnu ve střední Evropě.  
Dneska už trošku, zatím jak si cítíme ten rátu v duch,  
že to nebylo úplně všechno v pořádku  
a už tehdy to novináři ostřelovali a myslím,  
že i nějaké úřady se k tomu vyjadřovali kriticky,  
že by takhle neupleně průhledně mělo být to území využito.  
A teď to policijní poředření ve vztahu k firmě Mladá RP.  
Policisté si myslí, že tato firma sice ty domy po armádě zbourala,  
byli ich desítka.  
Ale ve skutečnosti ten odpad tak,  
jak měla podle smlouvi a podle dohody,  
nezhlikvidovala bezpečně včetně toho nebezpečného odpadu,

ale že rozhrnula ten odpad včetně toho nebezpečného eternitu, který byl na strechách, rozhrnula po tom celém areálu, po tom území, na mnohom místech.

Samozřejmě s jediným zřejmě cílem, aby užetřela, protože to bezpečné zlikvirvání odpadáje samozřejmě drahé.

Ten vztah mezi Mladou RP a v Středočeským krajem nebyl úplně idylický, docházalo tam k nějakým sporům, a vyústilo to v roce 2021 podepsáním smlouvi, která byla podepsána na asi 110 milionů, o co tam šlo, jak vlastně, který kraj se potom s touto firmou vypořádal.

Když se na to dnes zpětně díváme, tak vlastně vidíme, že po celou globuse ta firma Mladá RP hádal a s krajem.

Ten vztah vůbec nebyl, jednoduchý, docházalo tam na tresní oznámení na saude a podobně, když to úplně s jednoduším šlo o to, že se firma s krajem dohadovala kolik, který práce už na tom udělala a jestli neudělala víc, než vlastně dostala zaplaceno v těch 20 milionech.

Skrátka bylo to hrozně složité, vnikli tam z nalecké posudky, potom to bylo zažalováno i u saudu a na koniec teda došlo k nějakému smíru.

A ty spory, ty datujeme třeba od roku 2014 do roku 2021 a teprve v roce 2021

porepsal Středočeský kraj

finální dohodu s tou firmou,

že jí tedy doplatí zruha 100 milionů

za to, že to území tedy bude už úplně zlikvirováno

a což je důležité, připraveno pro nějaké investory

vlastně pro to se to celé dělalo,

aby tam v tom leset, to je proč se zarostle území obrovské,

aby tam nestrašili ty hrozné baráky,

na kterých jsou rodues nápisy v Azbuce,

ale aby kraj mohl s tím územím nějak nakládat.

Což se tady ale zjevně nestalo?

No, vypadá to, že ne, protože když tam dnes jezdíte po tom území,

tak místo těch ploch, které by teď měli být využitelné,

tak tam jsou veliké areálie na vezenou sutí,

jak jsem říkal, která ční třeba metr metr a půl na terén,

takže to vypadá, že skutečně někdo tam ten materiál

jenom rozhrnul tím obrovský úšetřil

a ještě na více, jak říká policie,  
kondaminoval to území, kdy někdo pořádně dnes neví,  
kolik toho Azbestu tam vlastně je.  
Zištoval si i vyjádření zástupců firmy Mladá RP,  
co ti řekli na to, o čem si tady tady spolupovídáme  
na ta podestření, která policie má.  
Mladá RP a jej jednatel pan Oltrich Fiala,  
vlastně ani nezastírají, že jsou spíš jako zhránkovou firmou,  
ale teď je ne v tom peorativním slova smyslu.  
Oni jsou vlastně jak síli developery,  
kteří si na ty samotné práce najímali firmy,  
mají ty bugry, mají tu drtičku odpadu a podobně.  
A říkají, no, my prostě máme dokumenty o tom,  
že se veškerí ten odpad odvezl na skládku,  
to jsme dostali o těch firmy, které pro nás pracovali,  
a podle našeho názuru je všechno v podádku  
a nás policie na ničem takovém nedostane.  
Proto firmu Mladá RP pracovala firma Prestige Investment,  
která vlastně byla ta, která fakticky bourala a odvážela ten materiál,  
a pan Fiala z Mladá RP říká, no, to je asi jejich zodpovědnost.  
Co já vím, tak oni tam naváželi různí další odpát a buchví,  
co nám tam všechno provedli s tím územím.  
Takže odpovědnost přenáší na toho svého subdorovatele.  
A co na to tedy říkají ti subdorovatele,  
tedy ti zástupci těch dalších firm, o které se policie,  
pokud vím také v tom případě vzajímá,  
je to ať už Prestige Investment nebo Autoroprava Kroupa,  
co oni na to říkají, co ti řekli, když se je kontaktoval.  
Co si týkáte firmy Autoroprava Kroupa, tak její majitel už než jednest.  
Já jsem lovil z novou jednatelkou, což je manželka pana Kroupe,  
a ta evidentně o fungování té firmy v minglosti mnoho nevěděla,  
pouze říkala, že co ona ví, tak se neměli dopouštět něčeho nelegálního,  
a dokonce snad ani vůbec se neměli podílet na té samotné likviraci v Milovicích,  
což tedy si myslím, že není úplně pravda.  
A pan Miloslav Limpau z firmy Prestige Investment, to jsou ti subdravatele,  
tak ten nejprve mi přislíbil nějaké obsáhlejší vyjádření,  
ale potom říkal, že vzremtou jako obvinil pan Fiala z mlada RP  
a i vzlremtou policie nímu vyštečování.  
Takže se omezil jenom na takové vyjádření krátké,  
že oni s nějakou kontaminací azbestu nemají rozhodně společného.  
A prestiž investmeny právě ta firma, která provozovala tu drtičku a zároveň  
oni se potom podíleli i na stavbě cyklostesky v tom areálu, je to tak?  
Ano, to je další věc, kdy má policie i státní zastupitelství  
a spodně jak tvrdí jednoznačně zadokumentovanou jednutu částé kontaminace,

a to je cyklosteska, která tak trochu jako obkružuje,  
vývalé vojenské lečiště v Milovicích,  
je to velice oblíbené místo, hodně tam lidi jezdí na kole a venčí psy,  
a tam policie našla ve spolupráci s odborníky také azbest v těle cyklostesky,  
o něco cyklosteska s nespeměným povrchem není tam asfalt,  
a právě ta to cyklosteska vznikala, takže pro město Milovicejí vícemeně zdarma  
postavila ta firma prestiž investment a to právě z toho materiálu,  
který nadrtěla v tom bývalém vojenském prostoru.

A tak se tam říká policie, dostal ten eternit i do této cyklostesky.

Ta policijní razie proběhla ale i na úřadě středočeského kraje,  
kterých sídlí v Praze pět na Smíchově.

Znamená to, tedyže policie podezřívá i úředníky nebo politiky,  
že hráli v téneekologické likvidaci azbestů v Milovicích svojí roli,  
to znamená, že to není jenom záležitostřeba té mlade RP.

Ano, to je hodně důležitá věťe v toho případu

a ostatně to potvrzduje i státní zástupce.

Štěpán Brunslík se kterým sem mluvil.

No, prověřujeme dva trestmečiny,  
neopravně nákládání s odpady a podvod a deho to, že...

Jednak jsou podestřelé ty samotné firmy,  
které likvidovali ty vojenské budovy a měli vědět,  
že skrátka musí likvidovat ten nebezpečný odpad podle všech pravidel  
a za druhé jsou podestřelé jednak politici,  
kteří o téhle věci rozhodovali,  
nebo kteří není měli dohlížet a také úředníci,  
měli z titulu své funkce,  
opět kontrolová ty,  
jestli skutečně ty budovy se bourají,  
tak jak mají a jestli s tím odpadem nakládáno,  
tak jak má být.

Proto také policisté zaseholí na krajském úřadě,  
kde si vyžádali kluzné dokumenty smlouvé a podobně.

Na spořáku vám to dost necinka,  
kam z penězi, aby byly chráněné před inflací,  
font monetika zhodnotí jakoukoliv částku o 6,5 %  
a to firmám i do mátnostem.

Více na monetika CZ.

Ono, na Středočeském kraji došlo k výměně  
politické v těch posledních letech,  
protože vedení ano, tam potom vystřídali starostové,  
dá se dnes říci, za kogo vlastně k těm problémům  
docházelo, kdy třeba došlo k rozhrnutí to azbestu,  
kde je vlastně ta politická zodpovědnost.

Stratní zásobce Brunslík říká,

že ta samotná kontaminace není otázka roku nebo dvou.  
To přímo mi řekl v rozhovoru,  
což znamená, že ta věc tak úplně nejde  
za současným vedením kraje,  
kde vládne koalice kolem hnutí stan.  
Spíš by to byla zodpovědnost minulých vlád.  
Například koalice vedené Jaroslavou pokornou  
Jermanovou z Anoa, možná i tou starší,  
kdy byla uvlády ČSSD.  
Je tam takový zajímavý moment,  
že policisté podle dokumentu, k nimž jsem se dostal,  
odeběrali vzorky v místech a našli tam ten azbest,  
kde byly stromy už zrostlé, třeba náletové,  
stromy 5, 6, 8 let,  
z toho jednoznačně vyvodili,  
ten azbest se tam musel dostat zruha před těmi 5, 6 lety zkrátka,  
ty stromy jsou mlačí, než tam a váška azbestová.  
Takže to by datovalo tu zodpovědnost do této části.  
Na druhou stranu, opět se vrátím, k tomu když jsem byl na místě.  
Je úplně evidentní, že některé ty budovy  
byly zkrátka zborané tím stílem,  
že zborat rozvést po okolí,  
přestože ten odpatnil zmizet.  
A ty hromady některé rozvezené vyparejí dost čerstvě  
a zároveň si člověk, který musí klásit otázku,  
jak tože ani nové vedení kraje,  
které právě poripsalo tu smluvu za 100 milionů,  
které dostala firma Mladá RP.  
Si nevšimlo nebo jeho úředníci,  
že ten odpat nezmizel, že tam zkrátka leží.  
Ale oni předset tvrdili, že to kontrolo i pomocí dronů,  
že už se vlastně snažili, aby se takové věci tam neděli,  
přesto se to dělo.  
Ta kontrola pomocí dronů se týkala asi dvou nebo tří obrovský hromad,  
nebo chceme li deponí, které skutečně zmizeli.  
To ano, ale zároveň je tam ještě spůjsta dalších místvom,  
obrovském území, kde skrátka ten odpat se pořád nachází.  
No a jedním z těch politiků, o které se policie zajímá,  
taky Robert Bezděk bývalý radný za ano právě v ehri  
hitmanky Jaroslavy Pokorné Jermanové.  
Dnes je to opoziční zastupitel a předzira kontrolního výboru.  
A právě pan Bezděk byl tím, kdo v roli právník,  
aj advokáta, což jeho běžné povolání,  
ladil smlouvy s tou firmou Mladá RP,

tedy jaké mají být ty podmínky toho vyrovnání a podobně.  
Nakonec to sice nedopadlo a ty podmínky stang vla až ta nová koalice,  
ale on byl dozvíraznou postavou,  
skoro každém zastupitel su informoval, jak probíhají další jednání  
a vyjadřoval se i k těm demoličním pracem a podobně.  
Pan Bezděk nyní říká, že se nemůže k té věci nějak blíž vyjadřovat,  
protože ho policie zavázala mlčenlivostí,  
protože i u něj v kanceláři probíhala prohlídka.  
Což tedy ostatně říká hodně těch aktéru té kouzy?  
Skoro všichni, a já to zase na druhou stranu chápu, protože čím míň,  
větším úpovědřelí řeknout, tak tím líp pro ně.  
Byl v té kouze už vojto někdo obvinen, máme už nějaká konkrétní ména?  
Nene, nene, nikdo nebyl obvinen a nevím,  
že by k nějakému obvinení mělo v brské době dojít,  
ale tak jak z nám podobné případy a tenhle je dost výmečný,  
tak si myslím, že to bude trvat, pokud policie někoho obviní  
a nebo naopak řekne, že se žádný tresný čin nestal  
podle mě mnoho a mnoho měsíců ještě.  
Dá se možná nějak vyčíslit škoda, která kraji vznikla?  
Co jsem viděl, dokumenty, které se týkají vyšetřování,  
tak se tam pracuje zhruba se škodou 90 milionů korun,  
což má být částka z těch 100 milionů,  
které krají zaplatil za to samotné borání a odvoz.  
Z toho je dobře ilustrovatelné, pokud je pravdá,  
že to byl tresný čin, jak by to byl takový zločin  
jako ve stilu italskémafie, jak to znamené zesiclí je  
vzít někde nebezpečné odpady, rozvéstě po okolí  
otrávit lidi, což tady taky akutní otraváné hrozí  
a vydělat veliké peníze.  
V Arálu Milović jsou dnes už ale také další nájemci,  
tak je to oblíbené výletní místo, funguje tu turizmus,  
zdísem filmaři a v létě areál hostí festivaly,  
jak tohle všechno ty informace o Asbestu v půdě mění tisy,  
zbíral nějaké reakce?  
Z toho dnes mají představitelé z Trivokřeského kraje  
nejbolavější hlavu, protože všichni po nich chtějí informace,  
všichni chtějí vědět, je to nebezpečné, můžeme tam s dětmi,  
můžeme tam chodit na houby, můžeme tam na maliny,  
můžeme tam pořádat festivaly pro 10 tisící celidí,  
jako je otvírák, nebo letit roll,  
konají se tam tuningové srazy, na tom lečiště je obrovská,  
samozřejmě, ploha, která si přímo říká o takovéhle využití,  
svičí tam armáda, svičí tam policie, pravidelně různé zásahy a podobně,  
a tady vlastně nikdo neví, jak moc je to území nebezpečné,

festivaly se dotazují, nebo i filmaři,  
kteří tam mají na letošní rok naplanované dvě akce,  
potazují, co tedy mají dělat, a Středočeský krajim to není schopen,  
zatím říct, protože policie zatím nechce  
nic říct Středočeském kraji, nebo do nedávna nechtěla,  
protože skrátka kraje je jedním z povedřelí a tě jeho představitele,  
a hygienici říkají, že nic pořádně neví,  
a Česká Inspece životního prostředí se omezela  
jen na takové kratší vyjádření o tom, že ano,  
zauvčitých podmínek může být to území nebezpečné,  
když by někdo po té suti jezdil, nebo byla nějak dál,  
drecená, nohama, spoustalí dí a podobně,  
ale je potřeba říct, že ta území, kde ta sud' s eternitem se nachází,  
tak nejsou přímo v těch místech, konání, těch akcí,  
přímo na tom lečišti, to ne, jsou to opravdu místa v lesé,  
kam vlastně přijdete jenom v rámci nějaké procházky.  
Vojtěch Blažek, investigativní reporter se znam zpráv, děkuju.

Děkuju za pozvání.

A to je zpondělní epizody podkáztu 559 Vše.

Sledujte nás na našich sociálních sítích,

najdete nás na Twitteru i na Instagramu a vždy jako za minutu 6.

Své náměty na naše další podkáztové díly nám můžete posílat na adresu  
za minutu 6 za vynáč sez.czc

Díky za poslej.

Díky za poslej.